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Prigonirea junimei nostre.
Bra$0VŰ, 27 Maiu v.

Nu e lucru nou, dér totuşî face 
se se revolteze sângele în noi.

Scimü, că persecutarea tineri- 
mei române, pentru sentimentele ei 
naţionale, nu este fétulü unei isbuc- 
niri momentane a urei şi a resbu- 
nărei duşmaniloră noştri seculari, ci 
este o faptă precugetată şi săverşită 
cu planu şi cu sistemü.

Este o faptă continuaţi vă, care 
acum prin decisiunea monstruosă a 
senatului universităţii maghiare din 
Cluşiu, îndreptată contra celor 42 uni
versitari români, şi-a primitü numai 
o espresiune reala mai mare, formând 
o nouă verigă în lanţul« celorü mai 
recente persecuţiuni, cari au culmi- 
natü în procesul ă „R ep lice i“ şi alü 
„Memorandului“ .

De multü tinerimea nóstíá stu- 
diosă de pe la academiile şi univer
sităţile unguresc] a trebuită se facă 
trista esperienţă, că ea, cu senti
mentele ei curate şi sincere naţio
nale românescî, a ajunsă se fiă unu 
ghimpe în ochii respânditoriloră aşa 
cfisei culturi maghiare.

Tinerii noştri au ajunsu se es- 
perieze, că posiţia loru în mijloculă 
colegiilorü maghiare, a devenitü mai 
tristă chiar decâtă a fostü posiţia 
naţiei loru pe vremile Aprobateloru 
şi Compilatelorü. Ca Români, cu 
simţulii şi consciinţa loru naţională, 
tinerii noştri nici toleraţi nu mai 
suntü ac(i de pretinşii purtători ai 
culturei maghiare.

Nu-i destulii, că în împrejurările 
de iaţă tinerimea nóstrá dela scólele 
mai înalte n’are nici celu mai micü 
prospectă de-a dobândi vre-ună ofi
ciu publică, dăcă nu-şî renéga sim- 
ţulă ei naţională. Şovinismulă ma
ghiară destrăbălată cere, ca nici 
măcară pe timpulu, câtă îşi urméza 
studiile, se n ’o lase se se desvólte în 
deplină libertate, după cum îi dic- 
tézá consciinţa datoriei şi după cum 
o trage inima.

Sbirii maghiarismului violentă 
se vîră pănă şi în camera de stu
diată a tinerimei nóstre, ca s’o spio
neze, s’o denunţe şi sé-i violenteze 
simţulă şi consciinţa naţională.

Direcţia nenorocită a politicei 
maghiare de ac[í se íncércá a face 
din junimea nostră —  încă pe tim- 
pulă câtă frecventézá universitatea
—  unelte servile ale ei, ieniceri ai 
maghiarismului turbată, care face 
atemătoră patriotismulă nu numai 
dela îmbrăţişarea limbei şi a litera- 
turei maghiare, ci şi dela cultivarea 
sentimentului maghiară.

Acéstá persecuţiune pe faţa con
tra junimei universitare române din 
Cluşiu datézá mai alesă dela 1884. 
Scimu, că în anulă acesta a fostă 
desfiinţată societatea universitariloră 
români, a fostă alungată dela ca
tedra limbei române profesorală 
aptă, care se bucura de stima şi 
recunoscinţa conaţionaliloră sei şi a 
fostă înlocuită cu ună omă neaptă, 
renegată, ocolită şi urgisită de toţi 
Românii.

Etă nota caracteristică a poli

ticei antiromane, ce se urmăresce la 
universitatea din Cluşiu.

Din acelă momentă denunţările, 
prigonirile şi maltratările tineriloră 
noştri n’au mai încetată.

Dér a sosită şi timpulă, când 
junimea română, în inima căreia se 
reflecta dorulă Româniloră de a-şî 
crea o sórte mai bunâ, şi-a mani
festată nobilele ei aspiraţiunî prin 
fapte, întrândă în luptă cu tinerimea 
maghiară pentru a apăra poporală 
de calumniile duşmaniloră limbei şi 
ai naţionalităţii lui şi pentru a rupe 
josă masca de pe faţa hîdosă a 
mincinosului constituţionalismă un
gurescă.

Pentru acestă faptă, care nu
mai lauda şi mărire póte se-i aducă 
înaintea lumei culte, eroii kultur- 
egyletişti au jurată resbunare juni
mei române.

Urmările le-amă vecjută în pro- 
cesulă „Replicei“ şi le vedemă as- 
tăcjî în legatară cu procesulă M e
morandului.

Este o adevărată şi aprópe o 
neesplicabilă demenţă, ce a cuprinsă 
pe duşmanii noştri, când ei vădă, 
ca bărbaţii şi bătrânii poporului- 
susţină c ’ună gândă drepturile lui 
călcate în picióre, şi totuşi ceru şi 
pretindă dela junimea acestui po- 
poră, ca ea se simtă cu asupritorii, 
ér nu cu fraţii, surorile şi cu pă
rinţii ei.

Dér nu voimă se întrămă a(}i 
în discuţia procederei senatului uni
versitară din Cluşiu. Consta tămă 
numai, că ceea ce a întreprinsă 
acestă senată faţă cu junimea nos
tră este o barbariă, este ună abusă 
ne mai pomenită, căci nu cade în 
competenţa lui de-a judeca asupra 
atitudinei politice şi a sentimente- 
loră naţionale a tinerimei române.

Acéstá atitudine şi aceste sen
timente nu suntă şi nu potă fi su
puse disciplinei ai regulamentăriloră 
universitare. N ici ună studentă n’are 
se dea sémá despre ceea ce simte 
şi protesézá elü, dăcă îşi împlinesce 
datoria impusă de legile univer
sităţii.

„Apelu lă“ şi „Manifestulă“ ti
nerimei, pentru care au fostă traşi 
în judecată studenţii români din Cluşiu, 
nu cade în competenţa senatului uni
versitară a fi apreţiată şi judecată. 
Decă aceste tipărituri ar conţinâ ceva 
duşmănosă faţă cu statulă —  ceea 
ce noi nu putemă recunósce de locă
—  atunci au se judece despre acésta 
tribunalele competente, căci nu póte 
fi absurditate mai mare, decâtă a 
voi se supui cestiuni naţionale şi 
politice de prima ordine, forului dis
ciplinară ală unei universităţi ma-
gixiare.

In  casulă de faţă amă avé c’ună 
procesă politică monstru mai multă, 
dér posiţiunea tineriloră români la 
universitate nici printr’ună asemenea 
procesă n’ar puté fi încă întru ni- 
mică alterată.

Cum vine dér deodată senatulă 
universitară se se constitue în tribu- 
nală şi se pronunţe în contra a 42 
studenţi români o sentinţă, pe care 
nici judecătorii ordinari n’ar fi fostă

în dreptă se-o aducă, constatându-se 
chiar tóté acele păcate, ce li-se atri- 
bue acfí amintiţiloră tineri ?

Acésta —-■ ne va da dreptate 
ori şi cine, —  numai în ţ0ra lui 
Papp János se póte, unde prigonirea 
a totă ce e Română şi are semţă 
românescă, a devenită ună sport cu 
care îşi petrecă timpulă at î pănă şi 
ucenicii de cişmară unguri din Cluşiu, 
necum se fiă negligeată de cătră sa- 
cerdoţii kulturegyletismului dela „al
ma mater“ din acestă vechiu cuibă 
ală duşmaniloră némului nostru.

E clară şi învederată, că şi în 
casulă de faţă scopulă principală 
este de a terorisa pănă la estremă 
tinerimea română studiosă şi a băga 
grózá în şirurile ei. Purtarea esemp- 
lară solidară a celoră 42 de stu
denţi români, demnitatea şi eura- 
giulu ce Tau manifestată ei în faţa 
acestei miserabile uneltiri, poltro
nerii şi volnic i făcute sub titlulă 
de „măsură disciplinară“ —  par’că 
profesorii din Cluşiu cu Moldoványi 
G ergely ar fi chiămaţi se discipli
neze poporală nostru politicesce, se-i 
facă programe politice şi se dea di
recţiune politieâ junimei sale — 4i- 
cemă, curagiul şi demnitatea, cu care 
s’au purtată tinerii noştri, spre onó- 
rea loră şi a naţiunei loră, i-au 
adusă pe şoviniştii dela universitate 
într’o încurcătură şi turbare aşa de 
mare, încâtă nu mai sciu unde le 
stă capulă şi*să aprópe să-şi pérdá 
minţile cu totulă.

Numai aşa ne putemă esplica 
decisiunea absurdă şi ridiculă, care 
tinde a desbrăca, pe cale „discipli
nară“  fără nici ună motivă de dis
ciplinare, pe patruzeci şi doi de 
studenţi români de drepturile şi li
bertatea loru, ca ascultători şi ci vi 
academici. Numai aşa putemă înţe
lege, că o asemenea monstruositate 
de decisiune se afişâză pe tabla 
négrá a universităţii cu adausulu, că 
ea s’a luată „de-o-camdată.“

Este numai o dovadă de bună 
crescere, de seriositate şi de matu
ritate, ce-o dau studenţii noştri per
secutaţi din Cluşiu, când facă re
cursă în contra procederei senatului 
universitară, dér adevérulö spuindă, 
nici că merita atâta onóre deci
siunea acestuia.

Cum se va desfăşura pănă în 
cele din urmă straneulă şi ne mai 
aucjitulă „procesă disciplinară“ prin 
care se atenteză la libertatea şi esis- 
tenţa junimei române, nu scimă; 
ceea ce scimă este, că elă s’a pusă 
în lucrare numai pe temeiulă unoră 
bănueli vage, fără de-a esista vr’ună 
delictă disciplinară şi fără de a fi 
prevăcjută în regulamentulă discipli
nară suspendarea „prealabilă“ dela 
esercitarea drepturiloră universitare, 
împiedecarea în mişcarea liberă şi 
detragerea mijl0celoră de esistenţă 
(stipendii etc,J.

Ceea ce mai scimă şi cu 
bucuriă simţimă înse este, că juni
mea nostră a aflată talismanulă ade
vărată, ce-o va apéra în contra tu
turora prigonirilot ă, fiă câtă de orbe 
şi turbate, o va feri de perire şi va 
asigura isbénda causei sale, care este

cauea dreptăţii şi a libertăţii nea
mului ei — unirea şi solidaritatea 
pănă la morte!

Ameţâlă în Pesta.
Pană în momentulu, când scriemă 

rândurile acestea, n’avemă nici o in
fo rmaţiune precisă despre resolvarea 
crisei ministeriale, ce de-o săptămână 
de 4il© ţine în mare încordare spi
ritele.

După încercările zadarnice ale 
lui Khuen-Héderváry, situaţiunea s’a 
întorsă ărăşi în favórea lui W ekerle 
şi de Marţi încependă capitala un- 
guréscá continuă a fi prada unei 
ameţeli şi buimăceli politice, din 
care une-orî o mai tre4escă glasu
rile înţîglate şi răguşite ale ofició- 
seloră şi neoficioseloră unguresci.

Momentulă c}ilei e, că monar- 
chulă a primită alaltă-ierî pe W e
kerle în audienţă şi l ’a însărcinată 
cu formarea noului cabinetă. Orga
nele oposiţionale unguresci asigură, 
că deşi Maiestatea Sa n’a primită 
garanţiile cerute de Wekerle, mai 
alesăj?eer sub, tQţuşi ..jwgat&jL’&jietfla-. 
rată gata a primi sarcina de-a forma 
noulă cabinetă.

Partea principiară a crisei ar 
fi dér astfelă resolvată. Remâne înse 
partea personală. Corona adecă do- 
resce reconstruirea cabinetuIui-We- 
kerle, cerendă ca Csâhy şi Szilágyi se 
fiă înlocuiţi cu alte persóne. In urma 
acésta W ekerle şi-a cerută timpă de 
cugetare. Miercuri totă cjiua Şefii 
partidei „liberale“ fugeau cu limbile 
scóse în drépta şi’n stânga, ca se 
facă pe Csáky şi pe Szilágyi a se 
retrage de bună voiă. Se ^ice, că 
Csáky nu e de locă contra, Szilágyi 
înse nicî nu vre se scie de-o retra
gere. Credemă, că acésta n’o voesce 
nicî chiar Wekerle, căci décá Szi
lágyi ar trece de pildă în oposiţiă, 
unde ar duce şi pe aderenţii sei, 
atunci situaţia guvernului recons
truită ar deveni insuportabilă deja 
în primele c île. Mai e apoi şi con
sideraţia importanta, că Szilágyi este 
iniţiatorulă tuturoru reformeloră, elă 
e alcătuitorulă şi aperătorulă loră 
celü mai înfocată.

Totă crisa se reduce dérá la o 
singură personă Monarchulă cere 
hotărîtă departarea ministrului de 
justiţiă, care cu ocasia desbaterei 
în dietă a căsătoriei civile, a trasă 
Corona în discusiune parlamentară, 
ér aderenţii aceluia stau morţişă, 
dimpreună cu şefulă loră, po lângă 
portofoliulă ministerială.

Pentru curiositate reproducemă 
urmátórea combinaţiă de ministeriu 
după „M agyarország“ :

Ministru-preşed.: Ales. Wekerle.
Interne: Carol Hwronymi.
Agricultură: Br. Desid. Bdnffy.
Justiţiă: Ign. Darányi.
Honvezi: Br. G. Fejérvári.
Comerciu: Béla Lukáts.
Culte: br. Eötvös Loránd.
Croatü: Em. Josipovich.
Ad latere : Conte Iului Andrássy.

Se asigură, că br. Desideriu 
Bánffy  a esoperată dela Majestatea
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Sa, ca Szilâgyi se remână totuşi în 
noulu ministeriu. Decă s’ar adeveri 
scirea acesta, atunci W ekerle ar ra
porta o mare învingere.

Pressa francesâ
Procesulu Memorandului.

„Unu poporu de heloţî“. Sub a-
cestu titlu publică marele cjiarîi pa- 
risianü „Le Petit Párisién“, care a- 
pare în fiă-care c|i în 500,000 esem- 
plare, unü lungü şi remarcabilă ar- 
ticolü, eşitu din péna distinsului 
publicistă francesü Jean Fro^o. Es- 
tragemü din acestu articolü urmă- 
tóreie pasagii:

Unü mare şi curiosü procesü de 
înaltă „trădare“ se judecă în acest moment 
în Cluşiu, în Transilvania.

A ici se tractézá de o afacere mons- 
truosâ plină de abusurl juridice şi de forţa 
brutală, pe care pressa din ţerile civili- 
sate ar fi datore a-o semnala şi vesteji.

Nu ne adresăma la pressa germană: 
ei îi este forte grea a blama în Transilva
nia, ceea ce aprobă în Alsaţia Lota- 
ringia.

Reeunóscemü cu tóté aceste, că sor
tea Fraocesilorü asupriţi din cele două 
provincii ale nóstre póte să fiă mai de in
vidiata, decâta a nefericiţilorQ Români de 
sub stăpânirea austriacă, cari gemft sub o 
tirăniă, care n’are părechiă în Europa.

Fóia irancesă vorbesce apoi 
despre aşternerea Memorandului, 
despre tragerea în judecată a comi
tetului naţională românu, după aceea 
continuă:

Românii sunta unü poporü latina, o 
rămăşiţă a coloniştilora romani, pe cari îm- 
pératulü Traianü i-a dusa în Dacia mun- 
tosă, în Transilvania. In timpula năvălirii 
popórelorü barbare, Goţii, Herulii, Hunii 
şi Avarii, Românii s’au retrasa la munte, 
unde şi-au păstrată independenţa.

Invasiunea modernă a Maghiarilora 
Tartariei, veniţi din fundulü Asiei boreale, 
s’a răspândita pănă la porţile Vienei şi 
s’a aşe4atQ pe platoula întinsa dela Du 
năre şi Tisa. Regatulü Ungariei s’a fun
data şi şi-a întinsa domnia peste Românii 
dintre Carpaţl...

Regatulü României este o crea- 
ţiune recentă. Elü s’a constituita p’e basa 
principiului de naţionalitate, după care ar fi 
să cuprindă Transilvania întregă, care e 
e^entialmente română, Bucovina şi câte-va 
comitate din Ungaria, în cari poporaţiu- 
nea română este mai bine de patru milióne 

de suflete.
După aceea face unu resumatü 

alü istoriei Transilvaniei, amintindü 
suterinţele, ce le-amu înduratu noi 
Românii, cari amü fostü privaţi de 
tóté drepturile civile şi politice.

Englesii nu au fosta mai feroci cu

Ir! an deşii.
Germanii nu au persecutata cu mai 

multa machiavelismü pe Alsaţitnl şi Lota- 

ringienî.
Cu tóté acestea tóté pDpórele libere 

din Europa se interesézá pe faţă de neno
rociţii din Irlanda şi Alsaţia-Lotaringia, 
tótá lumea însă ignorézá cu o barbariă re- 
voltătore guvernulü maghiarü, care îşi 
esercită dominaţiunea sa peste naţiunea ro

mână.
Românilora lipsiţi de dreptula de a 

lua parte iu parlamenta, ce li-a mái 
rămasa? Dreptula de petiţiune, cjicemü noi. 
Acesta a fosta usata. E i s’au adresata îm
păratului Francisca Iosifü, espunéndu-i 
plângerile şi suferinţele lora, şi pentru a- 
céstá crimă mare au fostü traşi membrii 
comitetului naţionala româna înaintea tri
bunalului, compusü esclusiva din Maghiari 
adversarii lorü cei mai înverşunaţi.

Acusaţii au protestatü, deórece ei 
s’au folosita de unü dreptü constituţionala 
şi n'au recunoscuta, că judecătorii lora 
sunta imparţiali, apelânda la consciinţa 
naţiunilorü, cari respecteză libertatea.

Şi apelulü lora va fi auditü în tóté 
ţerile locuite de omeni liberi, şi astfela se

va pune capetfi acestei tirănii de rassă, 
cea mai scârbosă din tote tirăniile.

Partida angajată este interesată/ 
Maghiarii, cari dispună de tote forţele 
de guvernare, nu desarm£ză şi . nu re
nunţă la planulă lora de absorbirea tutu
rora naţ,ion»ljtăţilorfi, cari compună sta
tuia ungara. De altă parte partidul'naţionala 
româna e sprijinita de totă sttflarea ro
mânescă.

Parfcidulfi naţionala româna va con
voca în lunile aceste una congresa gene
rala ala poporelora nemaghiare din Unga
ria, pentru a organisa împreună o resis- 
tenţâ în contra asuprirei lora.

Le  servesce spre onore Românilorfi, 
că ei, coi mai crâncena maltrataţi de Ma
ghiari, sunta cei dinteiu, cari au data 
s^mnalula acestei mişcări legale în contra 
unei robii seoulare...

Europa luminată se va interesa de ’' 
justele revindeeări ale Românilora din Un
garia şi va aplauda sforţările lora.

(Semnata) Jean Frollo.

In cestiunea limbei«
In şedinţa de alaltă-erl a comunităţii 

orăşenescl din locü, s’a iscata şi o intere
santă disensiune privitóre Ia cestiunea 
limbei.

Ansă la acésta discusiune a data una 
reseriptü alü ministrului ungurescü de in
terne. Inaintându-i-se pentrn întărire ac- 
tula fundaţionala privitora la fundaţiunea, 
ce-o întemeiase comunitatea orăşenâscă în 
amintirea jubileului de 25 de ani alü Ma- 
jestăţii Sale ca rege alü Ungariei, minis- 
trulü a pretinsa, ca în casulü, când în 
privinţa textului acestui acta fundaţionala, 
care este redigiata în limba germană, s’ar 
isca óre-cari nedumeriri, ori neînţelegeri, 
dătătora de tona pentru interpretarea co
rectă a sensului are să fiă, nu originalulu 
germanű, ci traductrea maghiară a tex
tului.

In contra acestei pretensiunl a m i
nistrului, s’a ridicata membrula Dr. Ca- 
rola Lurtz, care provocându-se la legea 
de naţionalitate dia 1868, cum şi la legea 
comunală, după care, dise, în Braşova numai 
limba germană şi cea română este recu
noscută ca limbă protocolară, combătu cu 
efectü cererea ministrului.

Vorbitorulaa fostü viu aplaudată atâta 
din partea membnlora saşi, câta şi a R o 
mânilora. in acelaşi sensü au mai vorbitü 
membrii Hubbes şi Hintz, ér dintre Români 
d-lü advocata Sorescu, care vorbi în limba 
română.

S’a aflatü şi pentru cererea ministru
lui una vorbitora, anume membrula Dr. 
Zakariás, care vorbi în limba maghiară. 
N ’a folosita însă nimica. La votare, mo
ţiunea membrului Dr. Lurtz, pe lângă unü 
mica amendamenta ala membrului Hinty, 
a fosta primită cu unanimitate atátü din 
partea Saşilora, câta şi a Românilora. Dr. 
Zakariás a rămasa astfela singurö.

In totala, şedinţa de alaltă-ierl a avuta 
unele momente caracteristice pentru împre
jurările nóstre de adl.

Evenimentele din Bulgaria.
Cu data de 4 Tunie se telegra

f ic ă  din Sofia:
3.500 de persone s’au înscrisa erî la 

palattt pentru a felicita pe prinţula, princi
pesa şi pe mama principesei.

AclI o deputaţiune de cetăţeni din 
Sofia a fosta primită de părechia princiară. 
D-la Balanoff, care altă-dată aparţinea par
tidului rusa, a luata cuvântul a pentru a 
mulţumi prinţului de primirea deputăţiei şi 
că a restabilita în Bulgaria o situaţiă nor
mală, şi pentru a esprima încrederea capi
talei în noula ministere. Intrega Bulgariă 
mulţumesce prinţului şi rogă pe Dumnezeu 
să i p&streze tronulfi şi dinastia.

Prinţula a mulţumită şi a primita o 
adresă, care ’i s’a presentata.

Printre cei 50 de membri, cari com
puneau deputaţia, erau mai mulţi, oarî de 7 
ani nu mai venise la paiaţa; toţi repre- 
sintă elita burghezimei. Prinţula şi princi

pesa au adresatü cuvéntulü la fiă-care 
membru din deputaţiă.

A lte  deputaţiunl sosescü din provin
cie. Soirile din interiorulü ţărei spunü, că 
starea normală a fostü restabilită aprópe 
pretutindeni.

La  Sofia orl-ce urmă de agitaţiă a 
dispăruta. „Swoboda“ a apăruta după cinci 
(Jile de întrerupere. A  făcuta istoricula cri- 
sei şi confirmă versiunea, după care cabi- 
netula Stambulov ar fi trimisa demisiunea 
sa prinţului, pe când acesta era încă în 
străinătate.

*

Tota „Swoboda“ , c|iarulű. lui Stam 
bulov, publică o declaraţiune, în care se 
cjice, că partida liberala va păşi în oposiţiune 
contra, noului guvernă. Programa partidei li
berale, a căreia organü este „Swoboda“ , 
va rămâne neschimbată şi va servi pentru 

‘ susţinerea independenţei Bulgariei, a tro
nului, dinastiei şi a drepturilora poporului.

„Swoboda“ aruncă o reprivire isto
rică scurtă asupra celora 8 ani, în de- 
cursula cărora a stata Stambulov în fruntea 
guvernului, bărbatula căruia Bulgaria are 
de a-i mulţămi, ceea ce este aştăc}!. L i 
beralii nu pota se gândăscă la aşa ceva, 
ca să-şi nimicéscá lucrula lora propriu, şi 
vora luora tota cu acelaşi devotamenta, ca 
şi mai nainte, pentru independenţa ţărei şi 
pentru susţinerea tronului şi dinastiei. Pen
tru partida liberală va fi una lucru de că
petenia, să lupte pentru esist.enţa Bulgariei 
ori va avea puterea în mână, ori ba.

*

„Pol. Cor,u afirmă, că ar fi greşită 
părerea, după cara Stambulov ar fi căzuta 
în urma unui conflicta, ce s’ar fi iscata în
tre ela şi principele Ferdinand, sóu că pro
babila în urma intrigelorü dela curte. Pe 
Stambulov l ’a făcuta să cadă împrejurarea, 
că elü a urmata stricta una sistema greşita, 
şi că din 4i în cji a voitü să-şi estindă tota 
mai multa cercula puterei sale.

SO IR ILE  O B L E I.
— 27 Maiu.

„Studenţi osândiţi“ . Sub acesta titlu 
rPester L loyd “ comunică hotărîrea provi- 
soră a senatului universitara din Cluşiu faţă 
cu studenţii universitari români ; în fine 
adauge următorelej: „Sentinţa acăsta nu e 
definitivă, deórece ea se va aduce numai 
de cătră judecătoria disciplinară şi proba
bila că va suna pentru cei mai mulţi din
tre vinovaţi cu relegare dela universitate. 
Pasula energica ala senatului academica a 
aflata în întregula oraşa aprobarea gene
rală“ . —  Organula Jidanilora - maghiari se 
bucură deci de sentinţa acesta ne mai po
menită, dovedesce o îndestulire mârşavă 
şi se arată în adevărata lui lumină ne- 
démná.

— o—

Medicii din Bucurescî şi Congresulu 
de higiena şi dei»ogr;>fiă din Budapesta. 
Următorea resoluţiune a fostü luată de so
cietatea seiinţelora medicale din Bucuresci 
cu privi: e la participarea medicilora ro
mâni la congresula de higienă şi demo
grafie din Pesta: „In  faţa evenimentelora 
grave, petrecute la Cluşiu, şi a persecuţiu- 
nei Românilora din Transilvania şi Unga
ria, societatea seiinţelora medicale din Bu
curesci, convocată în şedinţa estra-ordi- 
nară, la ‘/4 Maiu a. c., a luata hotărîrea, 
în unanimitate de voturi, ca medicii ro
mâni să nu participe la Congresula de hi
gienă şi demografiă, ce se va ţin0 la Buda
pesta în cursula anului presenta, şi face 
cunoscuta acésta confraţilora din ţerău. 
Semnaţi: D-rii Măldărescu, Kalenderu, De- 
mostene, Alexiana, Stoicescu, ir etrini Galaţi, 
Manolescu, Leonte, Argeşiana, Savini, Geor- 
gescu, Şuţu, Felix, Orăscu, Drăghiescu, 
Babeşa, Thomescu, Drugescu, Demetriade, 
Rădulescu, Popovicl, Duma, Drăgulănescu, 
Radianu, Petrescu, Pompilie, Ioanida, Ata 
nasiu, Orleanu, Kiriaca, Goilava, Vamali, 
Zoe, Penescu, Bărdescu, Mangiurea, Gro- 
şe*.nu, Frangulea, Racoviceanu Piteşti, A l- 
bescu, Piteşteanu, Stoenescu, Stefanescu, 
Marinesou 1., Haralambie, Beldimana, N. 
Calalbü, Turbure, Pastia, Buicliu.

Redactorului foiei umoristice „Ytrttu* 
ruin“, d-lui Iustina Ardeleana din Oradea 
mare, care a fost de curênd condamnatü de 
cătră juriula de pressă de acolo la 1 4  c}ilô 
ínohisóre de stata şi 5 0  il. amendă, Tabla 
i-a ridicata pedépsaîn bani la 70 fl. şi Cu
ria a întăr.ta erî acéstá sentinţă.

— o—
D-Iu V. A Urechiă a fosta alesă pre

şedinte alü secţiunei române a Felibrigiului 
latină. Acéstá importantă instituţiune din 
Suduia Franciéi propune Ligei culturale 
să accepte a fi < rganula Felibrigiului la
tina în Orienta.

Tinrşora fără musică militară. „Bu
dapesti Hirlap“ află, că comanda militară 
de acolo a oprita musica militară de a mai 
concerta în parcü şi pe promenadă, de 
órece tinerimea dela scalele maghiare a 
strigata „abzng* când musica militară a 
trecuta cântândü pe strade în diua înmor
mântării lui Kossuth.

— o —
Aşata Bârsescu, renumita actrice ro

mână, sufere de unü morbü acutü de nervi, 
provenitü, după cum ĉ icű. unii, din causă, 
că ar fi fosta pret erată în timpula din 
urmă din partea direcţiunei teatrului Ray- 
mund unde ea este angagiată, după alţii 
însă din causa lipseiora materiale, causate 
de multele jertfe, ce le-a făcuta ea pentru 
familiă. Foile vieneza anunţă, că alaltăerl 
nefericita artistă ar fi făcuta chiar şi o în
cercare de sinucidere. Nu scimü întru câta 
este adevărată séu nu acéstá sc?re, ar fi 
însă lucru forte trista, décá d-şora Bâr- 
sescu, una dintre cele mai rari talente ar
tistice, de care noi Românii amü fostü şi 
suntemü mândri, ar fi silită de vitregile 
împrejurări ale vieţei să-şi caute unü finita 
atâta de tragica.

— o —
Despre Gladstone. Săptămâna trecută 

’i s’a făcuta lui Gladstone o operaţiune 
pentru înlăturarea bóléi de ochi de care 
sufere. Cu acéstá ooasiune tote <4iarel© en- 
glese, fără deosebire de partida, sunta una
nime în a dori bătrânului bărbata de stata
o grabnică restabilire. Din tota ce s’a 
scrisa însă, este importanta una pasagiu 
semnificativü dintr’unü articolü, ce consacră 
lui Gladstone cjiarulü „Times“ . Acesta cjiarü 
spune, că în două luni celebruiü betrânü 
va fi. atâtü de bine, ca şi când n’ar fi su
ferita nici o operaţiuue, şi adauge: „S’ar 
părea, că este prematura d’a conchide, cum 
au făcuta unii, că perióda sa de activitate 
a trecuta spre a nu se mai reíntórce.u 
„Timesu prevede prin urmare o reintórcere 
posibilă, décá nu probabilă, a lui Glad
stone la vieţa publică. Şi nu este elü sin- 
gurü, care face să se íntrevédá aşa ceva. 
In discursul ü, ce a pronui ţatfi lordulü Ro- 
sebery la Downiog Street, în t}iua deschi- 
derei sesiunei actuale, elü a vorbitü de 
Gladstone, ca de fostulü şefa ala partidu
lui liberala, care va mai fi încă şefula 
cestui, partida, în tjiua, când va binevoi 
să la conducă din nou.

— o —
Societatea ungară de navigaţia. Ne

gocierile pentru înfiinţarea unei societăţi 
ungare de navigaţiă suntü terminate. So
cietatea e constituită cu unü capitala efec
tiva de 10 milióne şi va începe să funcţio
neze îndată ce tractatele între ministerulü 
de comeroiu şi băncile ungare de creditü şi 
scompta vorü fi adoptate de corpurile ad
ministrative.

—  o —

Çiaiu alű tineriinei din România.
In întrunirea studenţilora, ce a avuta loca 
Miercuri într’una din sălile universităţei, 
comitetula naţionala studenţesca a hotă- 
rîta, în urma propunerei d-Jui C. I. Âxentie, 
unuia din membrii comitetului, fondarea 
unui cji&ra naţionalista, la care vora puté 
colabora toţi studenţii, ér articolele mai de 
valóre vorü fi traduse şi imprimate în 
broşuri, cari se vorü răspândi la tote aso
ciaţiile studenţesc! din streinătate. Noulö 
organü va purta numele de „Mişcarea naţio- 
nalău. —  Dorima succesü şi isbêndk.

— o —
La deraiiarea dela Cluşiu. Funcţionarul 

cailorù ferate de stutü, Béla Csorba, a în-
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I cheiatii cu pasagerii trer.ului derailată dela 
Cluşiu, cari au foştii răniţi, ună paetQ, în 
urma căruia direcţiunea le va plăti o des
păgubire totală de 1000 fl.

Banchetu în onorea Iui 
R. Fava.

Marţi sera, în sala de marmoră a ote 
lului „Union“, Liga culturală a întrunitü 
pe directorii cliarelorü din BucurescI la o 
masă intimă, ce se dedea în onorea d-lui

I Boberio Fava, corespondentulü la Cluşiu, 
f alü mai multorü diare italiene.

Petrecerea, cu caracterù cu totulü in
tim ü, a fostü veselă şi cordială.

La  şampanie, d. V. A. Urechiă, pre- 
! şedinţele Ligei, a ridicatü unü toastü pen

tru Italia. Amintindü nisce cuvinte ale lui 
C. A. Rosetti, în casa căruia a cunoscutü 
pe Mazzini, d. Urechiă a $sü: „Italia, 
profetiza amicului meu, va veni când Ro
mânia va fi. Adl Italia a venitü, pentru-că 
Eomânia este.u

D. I. Bacalbaşa a ridicatü unü toastü 
în sănătatea d-lui Roberto Fava, care la 
Cluşiu îmbrăţişase aşa de càldurosü causa 
Românilorû, încâtü ai fi crecjutü, că 
■este representantulü României, ér nu alü 
Italiei.

D. I. Grâdişteanu a băuta în sănăta
tea d. V. A. Urechiă, patriotulü bunü, care 
deşi împpvoratü de anï şi într’o situatiune 
gingaşe, a regăsita vigôrea tinereţei şi nu 
s’a datü îndërëtü dela nici o jertfă îndată, 
ce causa naţională a avutü trebuinţă de 
puterniculü şi luminatulü sëu sprijinü.

D. L. Cazzavilan, adêncü mişcattt de 
cuvintele elogiôse adresate patriei sale, 
închină pentru prosperitatea României şi 
îşi esprimă dorinţa, ca în curêndü, în locü 
de două state diferite, România şi Ita
lia să formeze unü statü frăţescti Italo-Ro- 
mânia.

D. PcrieteanU'Bueèu, casierulü Ligei, 
ridica unü toastü în sănătatea presei ro
mâne, care a datü unü aşa preţiostt con
cursă Ligei şi causei naţionale.

D. Hobcrto Fava într’o cuvântare desü 
aplaudată, a mulţumii pentru căldurdsa 
primire, ce a întêlnitü în România, şi şi-a 
esprimată admiraţia sa pentru bărbăţia 
^semplară a Românilorû din Transilvania.

Etă partea din urmă a discursului va
lorosului nostru amicü :

„. .. Să ne unimü, să ne organisâmü, 
toţi câţi avemü sânge latinü în vine. „Esis- 
tenţa unui poporü — a 4igü ilustrulù pre
şedinte alü Comitetului naţionala înaintea 
curţii cu juraţî din Cluşiu — nu se discută, 
«a se afirmă“ Şi esistenţa poporului ro
mâna, încă în actuala luptă cu asupritorii 
iinaghiarî, s’a alirmatü deja solemnü în una
nimitatea manifestaţiuniloră, în curagiulü 
«roică, cu care s’a propusü revendicarea 
drepturilor sale naţionale, în sacrificiulü mar- 
;tirilorü glorioşi, îu ardorea nepregetată a 
igenerosei tineriml universitare, căreia sunt 
datoră a-i presanta omagiulü sincerei mele 
admiraţiunî, să-i spunü salutulü meu cor
dială, precum salută din totă inima pe va
loroşii colegi ai pressei, carî constitue o 
ifoi’ţă forte mare în lupta naţională română 
şi despre delicateţa cărora voiu păstra o 
amintire nestérsà.

Unü poporü mare, conscientü de drep- 
tturile sale şi de forţa sa, nu pote peri Spi- 
iritulü de sacrificiu, entusiasmulü sublimü, 
île care vă arătaţi animaţi, voi cetăţeni li
beri ai României independente, pentru fraţii 
voştri apăsaţi, arată, că pretutindeni, unde 
bate o inimă românéscâ, s’a ridicatü unü al- 
;iarù pentru patriă.

Duşmanii speră, ca cu trupele, cu po
liţia, cu baionetele şi cu închisôrea să opréscà 
mişcarea naţională. Deşerte încercări ! Ei 
voriî puté umplé puşcăriile cu patrioţi, vorü

Îmté să năpustăscă husarii lorü, gendarmii 
orü şi numërôsa lorü armată de poliţişti 
în contra pqpulaţiiloră nearmate; vorü puté 
fidica spândurători în tote comunele române, 
4ér nu vorü face decâtă să grâbéscà neîn
duplecata dies irae — t̂ iua fatală a supre- 
aelorü revendicări.

Pentru a pregăti dreptăţii, trebue 
^forţarea tuturorü, concursulü tuturorü şi 
toţi trebue să lucrâmü. Nici o ureche nu 
trebue să fiă surdă, nici o inimă nu trebue 
Sé tacă. Trebue să înălţăm ü unü strigătă 
alü tuturorü popôrelorü^ trebue së răsune 
unü eoou în pieptulü fiă-cărui omü. N id  

| o inteligenţă să nu rămână neactivă, nici
i unü Bpiritü së nu rămână în lenevire. 
î Se aştâptă mai pesusü de tôte dela 
| jioporulü italianü, së împlinéscà faţă de

voi datoriile de rudenie şi de umanitate; 
şi elă le va îndeplini, fiţi siguri, cu cea 
mai mare dragoste. Idealulă lui Giusoppe 
Mazzini, cânH a voiţii Italia liberă şi uni
tă, nu a fostă decâtă acesta, porniţii din 
demnitatea naţiunei independente, trebu- 
indă să trăescă de sine, conformQ tradiţiu- 
niloră ei, avendă o misiune de îndeplinita, 
putinţa iniţiatore de civilisaţie, unii im
pulsii destinata a câştiga ună nou elementfi 
de progresa la munca comună, o pâtră la 
edificiulă înălţata înceta umanităţii; şi ş’a 
dovedita, că ea a fosta una elemerită 
de civilisaţiă, şi că ajutase pop6rele mai 
tinere în revendicările naţionale pentru u- 
nitate.

Acesta e idealula poporului italiana. 
Deja, decă adese-orl silinţa guvernelor!! 
împedecate în opera loră de a lega alianţe, 
contrara sentimentului publica, a pututăi fi 
reprimată, totuşi poporele au reconstituita 
pe alte căi principiula solidarităţii între 
naţiunile surori. Meşteşugirile, restricţiu- 
nile, aşa numite raţiuni de oportunitate, 
sofismele diplomaţiei sunta necunoscute ce- 
tăţenilora liberi, cari simtă, că se agită în 
peptula lorft amorula pentru fraţii nenoro
ciţi şi lipsiţi de dreptate pentru causa lora. 
Poporula italiana e cu voi şi v’a dovedit’o 
în cjilele acestea, cu manifestaţii neîndo- 
i6se de simpatiă. .yă viă momentula luptei 
supreme, şi elu nu va e3ita să ofere bra- 
ţula său fraţilora Români.

Ah, ce d[i sublimă va fi aceea! Ce 
veselie, ce imensă splendore la orizonta!

Voi, cari mă ascultaţi, sunteţi în stare 
mai multa decâta toţt să vă închipuiţi acestă 
splendidă visiune, care mâne va fi o rea
litate.

Şi, cu acesta augurâ şi cu acestă do
rinţă, vă pfirăsescă, domnilora, ca să mă în
torci! în patriă, de unde voiu continua din 
tote slabele mele puteri, câta voiu fi în 
stare, să luptâ pentru sfanta vostră causă, 
care e causa comună a întregei gin te la
tine, reîntărită şi devenită mai valorosă 
prin contactula şi entusiasmula vostru no
bila.

Trăiâscă naţiunea română !

Au mai vorbita d-nii Frunzescu şi 
Christodulo, lăudânda activitatea membri- 
lora Ligei, şi apoi mesenii s’au despărţita.

Rusia militară»
Revista parisiană „L'Europe“ pu

blică o conversaţia, ce a avut’o co- 
réspondentulü ei din Petersburg 
c’unü generalü de statü majorii rusü, 
asupra situaţiunei militare a Rusiei. 
Etă, ce cjice elu.:

In Europa are lumea obiceiulü, să in
siste asu ra neau4itelora încetineli create 
de reaua staro a cáilorü de comunicaţie şi 
de neregularitatea transporturilorü pe dru
murile nóstre de fiera. Se citézá, ca dova
dă, campania Crimeei; dér nu se admite, 
că de atunci noi amü pututü să învăţătnă 
ceva şi că ne-amü gândita la îmbunătăţi
rile necesare! Ce ara c|ice Prusieniî, décá 
ll-am judeca noi mobilisaţiunea şi concentră
rile actuale după operaţiunile dela 1848, cari 
tocmai au necesitată, cu începere dela 1861, 
o refonná completă a armatei? Se citézá 
de asemenea campania din 1877; dér uită, 
că noi íncepusemü acea campania cu uşu
rinţă ; câ corpurile mobilisate trebuiau mai 
întâiu să servescă numai ca simple corpuri- 
de observaţiune, şi că numai după ce îm
prejurările ne-au forţată să facema marele 
răsboiu, au trecutü trupele peste frontiere. 
Deci acéstá mobilisaţiune nu mai dovede- 
sce nimica. In schimba, întreba, décá Ger
mania a esecutatü o concentrare mai frumósá, 
de cum administraţiunea nostră militară a 
făcuta cu ocasiunea transportului gradelorü şi 
grenadirilorü după ala treilea eşecă dela 
Plevna? Acolo amü arătatO, că atunci, când 
este vorba să ne facemü seriosü datoria, 
scimü să fimü la loculü nostru.

Rusia de astăcjl nu séméná însă apró- 
pe de locü cu Rusia dela 1877, atátü de 
multü amü progresată. Pe când inimicii 
noştri se agită, noi lucrőmü. Acum, mai 
multü de jumătatea armatei nóstre de cam- 
paniă este concentrată la frontieră. Corpu
rile nóstre de oavaleriă, mulţămită îndoitei 
lora instrucţiuni, de pedestraşi şi de călă
reţi, suntü în stare să se menţină singuri pe 
teritorulü inimicü una timpü destulü de lungü 
spre a-i turbura mobilisarea. Mai suntü şi 
alte lucruri, pe carî inimicii noştri le-arü 
sci totü atátü de bine ca şi noi, décá ’şi-arfi 
da ostenela să cetéscá instrucţiunile nós

tre militare. Cavaleria nostră cu artileria 
pe calü, se mobilisâză, după cum nenumă
rate încercări au doveditü, în douădecl şi 
patru de óre; tóté magasinele nóstre suntü 
pline cu materialulü necesarü pentru intra
rea în campaniă a armatei mobilisate; tru
pele nóstre de reservă, din cari s’au mobi- 
lisatü acum câţi-va ani, ’şi-au ímplinitü 
mobilisaţiunea şi concentrarea în termeni 
ceruţi pentru armata activă şi a meritatü 
felicitări unanime prin atitudinea lorü esce- 
lentă; — .... şi o mulţime de alte fapte, totü 
atátü de doveditóre, ce nu trebuiescü lă
sate la o parte, când se pretinde se se dea 
o ideie justă despre purtarea militară şi 
despre acţiunea nostră íntr’unü viitorü 
răsboiu.

Nu voiescü să întru în amănunte asu
pra tacticei nóstre, pe care teoreticianii din 
BerlinÜ o califică de defectuosă, dér de 
care noi ne permitemü d'a avea o părere 
deosebită. Résboiulü celü mai apropiatü va 
arăta, décá este destulü să îngrămădâscă 
cine-va arme şi nmniţiunî, unele mai per
fecţionate decátü altele, spre a câştiga bă
tălii, ori decă trebuie mai întâi omeni, apoi 
omeni şi mereu óméul.

Noi avemü astăcjl celü puţina 5 mi- 
lióne de ast-felü de omeni, despre cari Na- 
poleonű cjicea> c& du este destulă să’i o- 
mori, ci şi să’i dui josü. In 15 ani, cu con- 
tingentulü nostru militarü, ce ’iü avemü ac- 
tualminte, cuprin^éndü íntr’énsulft partea 
armatei teritoriale de 4.500,000 de soldaţi, 
vomü ave mai multü de 10 milióne, cari 
se vorü preserva mai sigurü de o inva- 
siune străină, de cátü cum arü fi în stare 
să facă desarmarea cea mai complectă şi 
cea mai sinceră, décá o ast-felü de utopie 
arü fi realisabilă,

Esposiţia de tablouri din 
BucurescI.

La  10 (28) Maiu v. c. s’a des- 
chisu în sala Ateneului din Bucu- 
rescî prima esposiţia română de pictură 
şi sculptură. Privitoru la acestă es- 
posiţiă, ni-se scrie din Bucuresci, că 
ea este forte succesă, dovedesce în 
modu neîndoiosu aventulu îmbucu- 
ratoru, ce a începutu se-lu ia şi în
tre Români desvoltarea artelorîi fru- 
mose şi mai alesu a picturei.

Numerulu pictorilorîi români es- 
posanţî este de 45; dintre aceştia 
cele mai multe tablouri espuse le 
are pictorulîi ardeleanii d-lu Nicolae 
Branu, căruia juriulu, deşi forte ri
guroşii, i-a admisu la esposiţia 38 
tablouri, între cari 80 picturi în oleu,
2 desemnuri şi 1 pastelu. D-lu Branu, 
care numai în primăvera acesta s’a 
re’ntorsu dela Parisu, cu ocasiunea 
acestei esposiţiuni s’a distinsu, după 
cum ni-se raporteză din Bucuresci, 
ca unulii dintre cei mai destoinici 
pictori români. După d-lu Branu 
mai multe tablouri i-s’au primiţii 
domnului Alpari, care a espusu 13 
tablouri.

Privitoru la acestă esposiţiă, 
„ Ţarau din Bucuresci scrie între 
a lte le :

Sunta abia câţiva ani, de când acestă 
■^ră a eşiti! din întunerecula, în care o arun
case miseria dominaţiunei Musulmanilora. 
Aventula, ce şi-l’a luaţii, este uimitora. 
Progresula în tote ramurile a făcuţii paşi 
gigantici.

O singură ramură a desvoltării nostre 
era până acum câţiva ani cu totulâ înapoi: 
arta şi mai alesă pictura. Acum dece ani 
rara se aucjia despre una pictora româna; 
numai de vre-o 5— 6 ani desvoltarea pic
turei şi-a luatâ şi ea una aventa mare.

Spre a întemeia definitiva acestă artă 
măreţă, actualula ministru ala instrucţiunei 
publice, d-la Tache Ion eseu, a avuta feri
cita ideiă de a organisa o esposiţiă a ope- 
relora artiştiloră în vi^ţă, Ideia, emisă abia 
acum câteva luni, a şi ajunsa realitate, 
căci Luni a fosta inaugurată, în faţa mi
nistrului şi a unui publica de elită, prima 
esposiţiă de pictură şi sculptură, care a for
mata cea dintâiu verigă a lanţului espo- ,

siţiilorfi anuale sub patronagiulü ministe" 
riului.

Toţi tinerii noştri pictori s’au hotă- 
rîta să ia parte la esposiţia acésta şi s’au 
grăbita a-şl trimite operile. Numérulü lorü 
este destulü de mare şi au trebuitü două 
săli să încapă tote pânzele şi sculpturile 
espuse.

în ambele săli aranjamentula este f&- 
cutü cu multü gustü. Păreţii panourilorü 
dela simeză în josü suntü ascunşi sub ver- 
dâţa fiorilorü şi a plantelorü, ér printre ele 
sunta sămănate ici, colo, operile de sculp
tură.

Ca acéstá exposiţiă să fiă urmată cu 
mai multa succesa de viitórele exposiţîi, 
d-lü ministru alü instrucţiei publice a de- 
cisü a încuraja pe tinerii talentaţi, cumpă- 
rándü pe séma ministerului lucrări din cele 
mai de valóre, şi cari vorü rămână în pi
nacoteca nostră, marcándü ast-felü mersulü 
gradatü alü progresului frumóselorü arte la  
noi în ţâră. Aşa ministerulü a cumpărată 
d-lui Alpari pânza intitulată „ Casa lui moşii 
lancua ; d-lui Artachino: „ Biblis schimbată 
în isvorü;a d-lui Branű: „ Capii de femeieu ; 
d-lui Luchianu: „Pe malulu Călmăţaiuluiu ; 
d*lui Soldănescu: „Faust meditándű la lu
mina lampeiu şi „ Unu băiatu de Italianüw j 
d-lui G. Vermon: tabloulü, care înfaţişâză 
o scenă din térgulű M.oşiloru. De asemeni & 
mai cumpărata pastelula d-lui T. Alexán- 
drescu, care înfăţişâză nisce fructe, şi desem- 
nula d-lui Pascali: o bătrână.

Dintre particularii, cari s’au grăbiţii 
din primula momentü a da sprijinulü acestei 
esposiţii, putemü cita pe d-lü Calenderu, 
care a cumpărata tabloula unü studiu de 
femeiă alü d-lui ÍV. Branű, şi sculptura d-lui 
Ionescii' Valbudea, întitulată „ Costică A r  apu“ ; 
D-na E. Grâdişteanu a cumpératü tabloulü. 
d-lui A. Vintilescu, întitulata.* „Interiorü*, 
ér d-la C. C. Stefănescu a cumpărată tablou
rile d-lui Vintilescu etc.

Ori-cum, ínceputulü este forte fru- 
mosü, şi sperámü, că în câţiva ani pictorii 
noştri vorü fi apreţiaţî precum se apreţi0z& 
în străinătate artiştii.

La conjuraţiunea contra Ţarului-
O foiă din Bucuresci primesce urmă- 

torea telegramă privată din Petersburg: Din 
causa corpulenţei Ţarului şi a naturelului său 
sangvinică, temendu-se cel din jurulă lui 
să-i comunice nepregătita scirea îngrozitdre 
despre atentatula plănuita în contra lui, 
adjutantulă îi comunica numai atâta, că 
în Petersburgă şi Smolensk 6răşl s’a fă
cută. arestări. Ţarulii însă suspiţionândtt 
ceva, ordona se vină numai decât la elti 
căpitanulă oraşului de Wal, care trebui 
să-i facă una raportă în scrisă despre de
ţinerile făcute. Cu acestă raportă în mânfc 
grăbi Ţarulă la marea ducesă Xenia şi 
striga, fiinda forte iritată : „Au voită să mă 
arunce în aeră!“ Apoi căcju pe o sofă. 
Marea ducesă îşi încleşta mânile după gâ- 
tulă tatălui ei, îla săruta şi începu a vărsa 
acriml de bucuriă, că s’a descoperita de 

timpuriu complotulă. Intr’aceea păşi în 
odaiă şi moştenitorulă de tronă, care avea 
cunoscinţă despre atentată, şi amendoi co
rii îşi dedeau ostenelă să molcomescă pe 
tatălă loră. Ţarula ordona să i-se suşt^rnă 
tote protocolele, cari se referă la deţinerea 
şi ascultarea atentatoriloră, şi şl esprimâ şi 
dorinţa de-a visita castelulă dela \Vitebskr 
unde era să se întâmple atentatulă.

Literatură.
A  apărută Nr. 4 din „Rerista criti- 

că-literară“ adlui Ar. Densuşianu, cu urm&- 
torula cuprinsă: Căuşele persecuţiunilorft 
ui S. Miculă, G. Şincai şi P. Maioră, de 

Ar. Densuşianu; Româna şi Rumână, de 
Ar. Densuşianu; Poesii pop. de Bibicescu — 
Scrieri în versuri şi prosă Gr. Alex., de 
Ov. Densuşianu; Lit. pop.: Vulpicica cu. 
miericica —  Eu sunt, nu sunt eu; D in  
colecţiune inedită'. Din Maramurăşă, de I .  
Calomfirescu; Epigrame, de A r. Densuşianu; 
Notiţe. Redacţia: Iaşi, strada Carolă Nr. 42.

’ roprietaru : Dp. Aurel fiHure^ianu»
iedactorî respocsaMlü: l ă r e g o H u  â â a i o r f i .
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Cursul Sa bu rsa  din M îena.
Din 7 Iunie 1894.

Renta ung. de aurG 4% • • • 120 60
Renta de cor6ne ungG. 4% • • 95 05 
Impr. oăil. fer. ung. în aurii 4% %  • 127 .-

impr. căii. fer. ung. în argint 472% 102 10
Oblig. oăil. fer. ung. de ost. I. emis. 124.25
Bonuri rurale ungare . . . . .  95 10
Bonuri rurale croate-slavone. . . 96 —
Imprutn. ung. cu premii . . . .  14025
Losuri pentru reg. T'sei şi Segedin. 142 25
Renta de hârtie austr.................... 90.35
Renta de argint austr....................90.15
Renta de aur ^ustr........................ 120.75
Losuri din 1860 ......................... 146.75
Acţii de ale Băncei austro-ungară . 994.—
Aoţii de-ale Bâncei ung. de credit. . 434 75
Acţii de-ale Bincei austr. de oredit. 351 80
NapoleondorI.................................  9 96
Mărci imp. ger..............................61 27V2
L rindon (lire sterlinge)...................125.05
Rente de corone austr....................97.95

Nr. 6 I 4 4 - 1 S 9 4 .

PUBLICAŢIUNE.
Luni în 25 Iunie a. c. înainte de 

prâniju la 10 Ore se voru da, pe cale 
scripturistic’ă de oferte, în chirie la 
oficiul Ci orăşenescu economicii pe 
durata de 6 ani (29 Septemvre 
1894— 29 Septemvre 1900) urmă ţâ
rele obiecte orăşenesc!, şi anume:

1) Berăria orăşeneaca în strada 
porţi;

2) Magazinulu în podulii Bătu- 
şilorn ;

3) Localulu cântarului orăşe
nescu dimpreună cu dreptulu cân
tarului orăşenescu ;

4) Magazinulu de fructe în ter- 
gulu cailor u.

Reflectanţii se invita, ca pănă 
la 10 ore a amintitei di se şi ascernă 
la oficiulâ orăşenescu, unde se afla 
şi condiţiunile de îaehiriare, ofertete 
scripturistice, timbrate şi provecţute 
cu unu vadiu de 10°/().

In ofertu este a se aminti obiec- 
tulu pentru care se oferă, mai de
parte chiria în cifre şi litere, ce se 
da şi in fine dechieraţiunea, cumcă 
oferentului ’i suntu cunoscute con
diţiunile şi că se supune lorii.

Braşovtt, 2 Iunie 1894.

Nr. 456,1- 3. Magistratulu orăşenescu.

Nr. 7 1 6 8 —1894.

PUBLICAŢIUNE.
De vreme ce adunarea generală 

a cassei cereuale de bolnavi con* 
chiematâ pe 24 Mai a. c., spre sco- 
pulii alegerei directoriului, alii comi
tetului de controla şi alG juriului nu 
s’a pututii ţinea dm causa nepresen- 
tărei nu mei ului inembrilorn prescfisu 
de lege, se aduce prin acesta la cu- 
noscinţa generală, cumcă adunarea 
acesta amânată se va ţine i& iu ik i-
M c e ă  în  I t  I u n i e  a .  e .  î n a in 
t e  « Ie  fiA *ân fîti l a  1 ©  o r e  în
sala casei sfatului, făcendu-se ale 
gerea fâiă de a se lua in conside- 
raţiune numerulu inembriloru pre-
senţi

B r a ş o v ă, 5 Iunie 1894.

455,1 ~3 Magistratulu orăşenescu.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moli
V e r i t a b i l e  n n m a i ,  « l e e ă  f i a e a r e  c u t i a  e s t e  p r o v e * f u t ă  e u  m a r e a  d e  

a p e r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .
Prin efectulii de lecuire durabilă ala Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli în contra greu- 

tâţilorâ. celorti mai cerbicose la stomachu şi pântece, în contra cârceilorCi şi acrelei la sto- 
machâ, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficaţii, congestiunei de sânge, haemorhoidelorii şi 
a celorâ mai diferite bile  femeesci a luată acest* medicamentai de casă o răspândire, ca 
cresce mereu de mai multe decenii încoce.— Pretulu unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Fnlsificaţiile se vorn urmări pe cale judecător facă.

Franzbranniwein şi sare a lui Moli.
decă fiecare sticlă este provedulă cu marca de scutire şi cu 
plumbula lui A . M o l i .  jn

Franzbranntwein-ufâ şi sarea este forte bine cunoscută ca unii remediu poporali cu ^  
deosebire prin trasâ {frotatii) alină durerile de şoldină şi reumatismâ şi a altor* urmări de 
răcdlă Preţulu unei sticle-originale plumbate 90 cr. £

Veritabilii numai,

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron A cid -salicilic)

L a întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orl-ce etate şi x
adulţi, asigureză ; cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor*. Pre- 5 ^
ţuia sticlei provejlute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr. *

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l a  prin C

F a r iu a c i s t u lu  A .  f f i O L L ,
c. şi r. flirnisorfl aia cnrţil imperiale Viena, Mantei 9.

Comande din provinciă se efectueză gilnicâ prin rambursă poştală.
La deposite se se ceră a n u m iţii preparatele prov^dute cu iscălitura şi marca ^  

de apărare a lui A. M O L L .
Deposite în BraşovD: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victorii Roth, Fr. Kellemen şi 

Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 
Geisberger. 4 0 4 - 1 1 .

Sosirea si plecarea ímarilorö în Braşevi.
Sosirea trenurilorü în Braşovu:

I. Dela Pesta ia Braşovâ:

Trenulü de persóne: 8 óre dimineţa. 
Trenulü accel.: 2 óre 9 min. după am. 
Trenulü mixtü : 10 óre 25 minute séra. 
Tr. exp. Românfli: 5 óre 07 m. d m neţa.

2. Deia Bucuresci la Braşovu: 

Trenulü accel: 2 óre 18 min. după am. 
Trenulü mixtü : 7 óre 1 minute séra. 
Trenulü accel.: 10 óre 37 minute séra. 
Tr. expr. Românii : 10 óre 19 ua. séra.

3. Dela Zernesci la BraşovO.

Trenulü mixtü: 7 óre 36 min. diminâţa. 
Trenulü mixtü: 1 órá 44 min. după am* 
Trenulü mixtü: 8 óre 31 min. séra.

4. Dela Ch.-Oşorheiu la Braşovâ. 

Trenulü mixtü: 8 óre 19 min. dimin. 
Trenulü de persóne: 1 órft 51 m. d am. 
Trenulö mixtü : 7 óre 20 min. séra.

Plecarea trenurilorü din Braş.:
I. Delà Braşovâ la Pesta

Trenulü mixtü : 5 ore 8 min. diminéta. 
Trenulü accel. : 2 ôre 45 min. după am. 
Trenulü de persône : 7 ôre 43 min. séra. 
Tr. expr. Român : 10 ôre 26 min. séra.

2. Dela Braşovâ la Bucuresci :

Trenulü accel. : 4 ôre 59 minute dimin. 
Trenulü mixtü: 11 6re înainte de amé^ï. 
Trenulü aooel. : 2 ôre 19 min. după am. 
Tr. expr. Românii: 5 ôre 14 m. dimin.

3. Dela Braşovu la Zêrnescî:

Trenulü mixtü : 8 ôre 35 min. dimin0ţa.
n „ 4 „ 55 m. după am. 

Trenulü mixtü : 9 ôre 10 min. séra.

Dela Braşovâ la Ch.-Oşorheiu.

Trenulü de persône : 3 ôre 10 după am. 
Trenulü mixtü: 8 ôre 50 minute dimin. 
Trenulü mixtü : 4 ôre 50 min. dimin.

LUCRĂRI-FILIGRANE!
Aducă la cuuoscinţă că am 

deschisti

Dnn curşi pentru lucrări tirane

pe unii timpfi scurţii şi invita pe 
On. Domne ca s6 va4& aceste lu
crări în localulu de instrucţia 
s t r a d a  P o r ţ i i  W r . 6 Î  partea 
clrepta.

Onorarulfi pe unii cnrsii este 
n u m a i  f  11. 5 0  c r .  Primire 
la cursii în tote filele.

I iU is e  K u r t z
452,2—3 din Yiena.

Cursulu pieţei Braşovu*
Din 8 Iunie 1894.

Bancnote rom. Cump 
Argint român. Cump. 
Nftîioieon-d’ori Cump. 
G-albeni C ump.
Robi* ruses',-! C-srnp. 
Mărci germane Cump. 
Lire turc^scï Cnoip.

9.86 Vêad 
9.34 Vênd.
9.93
5.82

Vêodv
Vend,

131 Vend 
6070 Vênd. 
— Vend.

9.89 
9 90 
9.96 
587

61.-

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei4 
à 5 cr. se potü cuinpëra în 

librăria Nicolae Ciurcu.

Scris. fono. Albina 5% 10150 Ye id.102.B0

K K l t X l O O O t t t t t t t X X X X X

Annnciuri
(inserţiuni şi reclame)

Suntu a se ad resa  subscrisei 
administr*atiuni. In casulfi pu
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face  scădementft, 
cai»e cresce  cu câtu publicarea 
se face  mai de multe«ori.

Administraţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

P A U L  TTOTZÓ, inginert civilü,
“  Budapesta, VIII. Uellöerstrasse Nr. 18.

Garnituri ds treerati
cu aburi pe stifturii,

a* 2V2, 3, 3y2 şi 
4 puteri de cai. 

Mai d̂ unrr.H

poitniî fle tara ţi
cu aburu pe $ine

de 4 5, 6, 8. 10 şi 
12 pû -erî ne ca»,

cu Ventilatorii
dedesubto, cu

a p a r a t e  l u n g i  p e n t r u  s c i i t i B E ’ a t i i l n  p a e l o r u  ş i u c i u 
r u r i  estraordinarfi de mari şi c i l i n d r e i  f i e  S O i ' t i l t i i

Locomnbile-Coimpouiidi
« l e l a  R .  G A R R E T T  <8l S  <1 X  * .

neîntrecute, economie de 40°/0 la material ulii de arşii.

pentru cositulu bucateloru cu aparatu, pentru 
legatu snopi, recunoscute de »;ele n̂ai bune.

m m l Q  QffiOfflPQllO cu Prgi ‘n  ̂ tombinală pentru un t seu 
uiiluiluuliuj doi cai. Mai departe inaţini de sămâ 

natQ în rânduri şi ori oe alte maşini şi unelte agricole.

ABO NAM ENTE
„GAZETA TEANSILVAITIEI“

Preţulu abonamentului este:
Pentru Austro-Ungaria:

P0 trei lun i........................................... 3 îl. —
Pe şese luni. . .............................6 ii. —
Pe unu an u ...........................................12 ii. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................ 10 fr.

Pe şese l u n i ........................................... 20 ir.
Pe unu anu........................................... ....  40 fr.

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecă.

Pentru Anstro -U ngaria :
Pe anu.................................................... 2 îl. — 
Pe şese lun i................... ....  . . . ....1 fl. — 
Pe trei l u n i ...........................................  50 c r .

Pentru România şi străinătate: 
Pe anu 8 franci.
Pe şese lu n i ...........................................4 franci. 
Pe trei l u n i ...........................................2 franci. 
Abonamentele se facu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale. 
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a acrie adresa lămurită şi a arata şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“
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x

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


